

“作为绥宁人,我们全家一直漂泊在外,没回来参加过一次‘四八’姑娘节,深感遗憾。明年一定带全家人回去看看……”5月15日,农历四月初八,一年一度的绥宁苗族四月八姑娘节举行,在邵阳务工的阿松(化名)在微信“家人群”里留言。

目前,38岁的他正在某酒业公司邵阳办事处担任大祥和北塔片区主管,妻子阿兰(化名)则远在澳门务工;而年近七旬的父母,则在租住屋里专门帮他照顾2个孩子。

年轻夫妻事业有成,家中老人含饴弄孙……这看起来像是一个非常幸福的家庭。但事实上,近十年以来,连续三场严重病痛,曾差点将这个家庭一次又一次摧毁……

1986年农历二月,阿松出生在绥宁县唐家坊镇赖梅村八组,高中毕业即举家随父母前往珠海务工。在珠海,他与同镇的姑娘阿兰喜结连理,并于2008年和2012年分别生下女儿和儿子。

“就在我买了一台大货车准备大干一场的时候,一场意想不到的‘大祸’来了!”阿松回忆。2014年“五一”即将临近之时,阿松突然在珠海市第一人民医院被确诊为鼻咽癌晚期。“当时我才28岁,一双儿女嗷嗷待哺,面对诊断结果,我一度绝望,几次想自我了结了。”

阿松父母变卖所有家产,但筹到的医疗费杯水车薪。

“阿松,有我们,别怕!”被确诊鼻咽癌后,4名铁杆发小闻讯分别从广州、深圳、长沙、苏州赶赴珠海,掏出自己的积蓄。

“有什么困难跟我们说!”亲戚朋友也这样宽慰阿松。

“不管怎样,我永远不会离开你!”妻子阿兰对阿松说。获悉阿兰老公身患重症,阿兰所在公司的老板组织公司全体员工捐款,不到30人的公司一天就筹集善款2万多元。

随着消息的传播,珠海的绥宁商会和绥宁籍务工人员也将捐款及时送到阿松手中。

“如果没有社会各界的关心支持,40多万元的前期治疗费用对我家来说,是一个想都不敢想的天文数字!”阿松感慨道。

放疗、化疗是非常痛苦的。“我不到一个月体重就从158斤暴瘦到108斤。放疗到后来失去味觉,脖子上的皮肉全部被烧焦,不得不重新植皮……”阿松说。

家乡绥宁有关职能部门也一直坚持给予他最大照顾。民政部门和镇村领导想方设法帮助他享受一切能够争取到的优惠政策;医保部门在当时异地医保无法报销的背景下,也帮他报销了6万多元。

2017年,权衡再三,基本在广东完成治疗的阿松举家回到邵阳,进入专心调

## 无惧风雨,一家老小向前冲……

邵阳日报记者 袁光宇

养身体阶段。幸运的是,一对儿女都先后顺利入校就读;父母和妻子也找到了比较满意的工作。

2019年4月底,整整五年过去,阿松的病症进入理想的临床稳定期。当年5月,通过招聘,阿松进入我国某著名健康白酒酒业公司邵阳办事处担任销售员。

俗话说:“麻绳总从细处断,船小偏遇打头风。”2021年7月底,阿松在大祥立交桥一带开展业务时,不慎被一辆逆行车辆撞倒,造成距骨粉碎性骨折,不得不遵医嘱卧床半年。

“公司领导真的体贴员工啊,我休息的半年中不但工资全部依规定发放,还每月给我发放一份特殊补贴,让我再次在病痛中感受到社会的温暖,鼓起渡过难关的勇气和信心。”阿松说。

“阿松在我们公司工作两年多,一直表现优秀。虽然我们属于民营企业,但于法于理于情我们都要给予他最大帮助。”阿松所在公司的负责人表示。

得知阿松的情况,绥宁民政部门当年又主动将其两个子女列入“春风行动”帮助范围,并从民间资助等方面给予重点倾斜。

“没有政府的关心,我家哪里经得住这一个又一个打击?”阿松的母亲说。

一个差点风雨飘摇的家庭,又在社会的爱流中立稳了脚跟。

2020年11月,阿松重新出来工作一年多,一向身体硬朗的母亲又被确诊肺癌晚期。

年过六旬的母亲说:“不要紧,现在国家医保报销比例越来越高,还有大病救助,也有靶向治疗药物……”

“我妈妈从小爱哭,可这次患这么大的病,从头到尾她真的没哭过,每天还笑嘻嘻地与医护人员一起商量她的治疗方案。”阿松说。

“自从儿子患病以来,我再也不相信眼泪。我相信共产党,相信政府,相信社会,相信亲人!”母亲豪气地说。

在医护人员的精心治疗下,经过手术治疗,母亲病情好转。如今,她也即将进入五年临床稳定期,这个备受折磨的家庭再次看到了创造美好生活的希望。

通过自己的辛勤努力,阿松当上公司片区主管;妻子阿兰也通过政府劳务派遣,前往澳门一家瓷器展览馆务工,月薪不菲。“我的愿望是尽快在邵阳买一套大一点的房子,让一家老小有个稳定的家。”阿松表示。

“我还有一个愿望不好意思说出来,我已写好入党申请书,准备递交党组织。我觉得我们一家人一定要好好报效国家,回馈社会。”阿松说。



## 出租车加装强光灯违法被罚

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 刘惠芳)5月9日晚,邵阳县公安局交警大队二中队在该县长阳铺镇柘木山村开展春季行动时,一辆过往的出租车引起了交警注意。

当日20时40分许,湘EX77××出租车经过检查点时,现场交警观察到车前方的车牌下安装了LED灯带,导致在夜间无法看清其车牌。如果该车经过路口时,监控探头拍

下的照片会因曝光过度而模糊不清,此外,强烈的灯光还会影响其他人的视线,尤其是影响后方的车辆驾驶员,极有可能造成视觉盲区,大大增加了事故概率。

交警当场对出租车司机进行了教育劝导,并拆除灯带,根据《中华人民共和国道路交通安全法》相关规定,对其依法作出处罚。



5月16日,大祥区残联举办“关爱保护未成年人健康成长”扶贫帮困志愿服务活动,为该区27名困难残疾儿童每人免费配置2双矫正鞋,共计价值8.64万元,帮助他们正常行走。邵阳日报记者 伍洁 摄



为加强校际间的沟通与合作,共同探索科技创新教育发展的新路径,5月15日,邵阳县诸甲亭乡助学协会和诸甲亭中学、下花桥中学赴大祥一中开展交流研讨活动。图为大祥一中教师正在介绍该校科技建设情况。邵阳日报记者 艾哲 通讯员 艾峥荣 李冬阳 摄影报道

## 社会之声

周刊

SHEHUIZHISHENG

## 以匠心打造刑侦“利刃” ——记邵阳县公安局刑侦大队大队长伍中伟

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 龙嘉莉

破案、抓捕、追赃,这是刑警工作的日常,年复一年,日复一日。他,用铮铮铁骨筑起平安保护网,成为辖区群众最信任的忠诚卫士;他,用无数个不眠不休之夜的奉献,彰显了人民警察的责任与担当。他,就是大家眼中的“硬核”刑警,邵阳县公安局刑侦大队大队长伍中伟。

伍中伟,男,汉族,1979年9月出生,中共党员,大学本科学历,二级警督,现任邵阳县公安局刑侦大队大队长。从警23年,伍中伟深耕公安刑侦一线。无论大案要案,还是民生小案,都冲在前、干在前,以匠心打造刑侦“利刃”,守护辖区安宁,多次受到上级表彰,先后荣立个人二等功3次,三等功5次。

### 攻坚克难惩恶扬善显担当

伍中伟在刑侦战线工作12年,刻苦钻研业务知识,提升侦查办案技能,在实战中不断磨砺自己,逐渐成为“破案能手”。

2003年6月,宋某在九公桥镇被害,案发后县公安局组织了大量的警力进行侦办,但迟迟未破。伍中伟勇挑重担、攻坚克难,带领专案组加班加点对以前的线索反复梳理、分析研判,再次走访调查,对现场提取的痕迹物证进行比对。历经数月侦查,收集大量证据资料,通过分析研判,重点嫌疑人邓某某逐渐浮出水面。2023年3月,专案组通过蹲点守候,在邵阳市汽车东站附近将犯罪嫌疑人邓某某抓获。但犯罪嫌疑人到案后,心存侥幸,与专案组民警长时间对峙,对关键问题避而不谈。伍中伟凭借长期积累的办案经验和审讯技巧,带领专案组民警与犯罪嫌疑人斗智斗勇,通过扎实的证据突破其心理防线,最终犯罪嫌疑人只得认罪认罚,交代了其抢劫杀人的犯罪事实。至此,这起20年前的命案告破,受害人家属得到了慰藉。

“刑警就是要多破案。”这句朴实的话语,代表了他对辖区平安和百姓安居乐业的追求。

### 以身作则心系百姓甘奉献

“作为一名警察,要时刻把群众的安危挂心

上,在危险时刻始终冲锋在前。”伍中伟始终这样严格要求自己。

2022年9月,长阳铺派出所接到群众报警求助,某居民楼起火,情况很危急。伍中伟立即带领队伍赶往现场,当时浓烟滚滚,二楼阳台窗户冒出一个老人的头引起了他的注意,此时老人全身已经被熏黑,随时有不可预知的事情发生,伍中伟在了解具体情况之后,不顾自身安危,独自冲进浓浓黑烟中,将已经昏迷的老人安全救出。随后,又积极配合消防队员奋力扑灭。

回应群众期盼最好的方式就是全力侦破侵财案件。2023年2月,伍中伟根据信息研判获得的线索,带领专案组民警转战贵州、河南、北京、山东、河北、浙江、湖北、广东、江西等地,行程上万公里,成功打掉一个诈骗团伙,共抓获涉案人员100余人,为守护老百姓的钱袋子作出了积极贡献。

### 恪尽职守热血忠诚铸警魂

无论大案还是小案,只要涉及群众的切身利益,伍中伟都视案情为命令,上紧发条、铆足干劲,全身心投入到案件中。

伍中伟在总结历年打黑除恶工作经验的基础上,创新工作机制,深化打黑除恶工作措施,组织民警对近年来涉黑涉恶和暴力犯罪案件进行全面清理,汇总分析研判线索,持续对黑恶势力犯罪保持高压严打态势。2023年,他带领刑侦大队共打掉恶势力团伙5个。如今犯罪分子作案手法复杂多样,对民警的业务水平、侦查能力要求极高,伍中伟努力锤炼专业本领,不断提高专业素养,坚持科技强警、信息导侦的理念,因案施策,精心组织、精心谋划专案侦查,先后攻克了张某某、刘某某等人电信诈骗案,抓获涉诈犯罪嫌疑人70余人,为人民群众挽回经济损失600余万元。先后破获系列盗窃案件80余起,抢劫案件3起,打击处理涉盗抢嫌疑人50余人,确保了邵阳县社会治安的持续平稳。

寻找最美湘警

## 欲办贷款,却陷诈骗

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 龙嘉莉)5月9日,邵阳县公安局黄塘派出所成功劝投一名涉“两卡”人员。

近日,黄塘派出所民警在工作中发现,辖区内居民刘某名下银行卡账户资金流水异常,涉嫌电信网络诈骗犯罪活动。办案民警立即与刘某取得联系,释法明理、耐心劝导,规劝其投案自首。在民警的耐心劝说下,刘某于5月9日到黄塘派出所投案自首。

经查,2024年4月22日,刘某接到陌生电

话,对方自称是某某贷款公司,问是否要办理贷款,刘某表示需要,于是双方添加了微信好友。刘某按照对方的要求提供本人身份证号、银行卡号及银行流水账单,随后对方称刘某的银行卡流水不够,需提高银行流水才能贷款,刘某相信了,然后按照对方的要求进行了刷“流水”操作。

经询问,刘某如实供述了自己将名下银行卡出借给他人非法转账涉案资金11900元的违法事实。

目前,刘某已被公安机关依法行政处罚,该案正在进一步办理中。

## “碰运气”盗窃车内财物?栽了!

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 龙嘉莉)5月初,邵阳县公安局五峰铺派出所成功破获一起盗窃车内财物案,抓获犯罪嫌疑人1名。

5月7日,五峰铺派出所接到群众报警称,自己的车忘记锁,车内的现金和钱包被人偷走了。接警后,办案民警迅速赶往现场调查,通过调取周边监控、分析研判,发现了一名可疑男子,民警立即利用

移动警务终端进行信息对比,很快便锁定了嫌疑人蒋某某的身份信息及活动轨迹,经循线追踪、缜密布控,仅用1小时就将嫌疑人蒋某某抓获归案。

经讯问,嫌疑人蒋某某对其通过“拉车门”方式盗窃车内财物的违法事实供认不讳。目前,蒋某某已被公安机关依法行政拘留,案件正在进一步办理中。